

新春走基层



2月4日，一条千余米长的板凳龙游走在南昌县塔城乡北洲村。每年农历正月初七，北洲村每家每户都要扛出龙灯，连接成长长的板凳龙，祈愿新年风调雨顺。
本报全媒体记者 尹晓军摄

我省多措并举护航归途

本报讯（全媒体记者罗晋粤）2月4日，农历正月初七，记者从省交通运输厅获悉，2月3日全省共运输旅客121.9万人次，同比增长3.1%；其中，铁路客运量65.7万人次，公路客运量49.2万人次，民航客运量5.5万人次。春运以来全省累计运输旅客1915.13万人次，同比增长3.6%。

平安在途、顺利抵达是出行群众共同的期盼。春运期间，面对出行高峰，我省交通运输部门优化出行服务品质，细化服务举措，护航温馨归途。

中国铁路南昌局集团有限公司各车站动态增开人脸识别验证口、安检查危通道、人工退票改签窗口，为旅客提供引导咨询、搬运行李、送站上车等服务；加大候车室的巡视力度，做好站内设备保障维护，提示夜间候车旅客检票乘车。同时，南铁研判分析客流趋势，实施“一日一图”，精准投放运力，动态加开、重联运行旅客列车，全力满足旅客出行需求。

春运期间高速公路车流量激增，我省全面升级智能监控系统和应急装备，构建起高速公路“地空立体化”应急体系，快速定位道路拥堵事件，整体掌握高速公路运行状态；建立春运协同调度机制，尽可能降低春运期间高速公路通行压力。此外，在春节免费通行期间，我省对故障及事故车辆实施免费拖车服务。

民航方面，江西机场集团结合“首乘”服务，组织青年志愿者开展特殊旅客帮扶、综合问询引导、电梯安全值守、机场安全宣传等志愿服务活动。南昌昌北国际机场优化人员排班，为旅客提供高效、精准、便捷服务。

赣鄱年味浓 大地气象新

（上接第1版）省博物馆官方平台预约登记显示，参观人数每日爆满，预约观者须提前至少5天。

此外，南昌汉代海昏侯国遗址博物馆推出“楚汉流光——楚汉文物特展”，展出青铜器、漆器、玉器189件精品文物，正月初一至正月初七共接待游客241665人次，接待人数同比增长10.81%。

“小城”也火爆

欢喜过大年，陶瓷、围屋等文化旅游持续火爆。景德镇千年陶瓷文化犹如一个文化磁场，吸引着世界各地的游客前来。美团数据显示，2025年热门小城排行中，“景德镇手工制瓷”搜索量排行第一，同比上涨524%，此外，“景德镇陶溪川酒店”搜索量同比上涨442%，“景德镇陶阳里历史文化旅游区”搜索量同比上涨615%，数据还显示：南昌、上饶、合肥、上海、深圳、北京的游客最喜欢搜“景德镇”，游客中00后的占比高达26%。

“越来越多的年轻人来到我的家乡‘捏泥巴’。”景德镇陶溪川文创街区摊主孙梦婕说。令她印象最为深刻的是，今年春节，很多年轻人在景德镇游玩，能够花上半天时间静下心来体验陶瓷技艺。“拉坯、作画、写字，等待一件专属瓷器的诞生，这个过程能让游客情绪价值拉满。”孙梦婕说道。

入围围屋是客家文化的代表，今年春节，当地推出“人围入窑又入巷”系列文旅活动，吸引大量粤闽两省游客前来游玩，多个围屋景区游客爆满，旅游饭店入住率高达92.62%。

冰雪有热度

冰雪旅游是春节文旅市场的一道亮丽风景。1月31日，靖安国际滑雪场，人头攒动，欢笑与雪板推雪声奏响了欢快的冰雪之歌。随着冰雪游持续升温，靖安吸引了大量游客前往雪场体验冰雪魅力。据了解，靖安县各民宿围绕春节主题，举办了剪窗花、舞龙灯、篝火晚会、烟花秀等丰富多彩的民俗活动，也将这座小城送上了热搜。

春节期间，我省向社会开放9个冰雪活动场，分别是庐山牯岭街街心公园嬉雪场、武功山七星雪冰雪大世界、赣州冰纷万象滑雪场、赣州新旅泰迎寰球冰雪世界、崇义上堡万长山滑雪场、铜鼓七星岭国际滑雪场、靖安三爪仑四季滑雪场、靖安国际滑雪场、明月山滑雪场。开放的9个冰雪场所涵盖滑雪、滑冰等多种冰雪运动项目，吸引家庭游客和运动爱好者前来体验。记者了解到，各个冰雪场所在春节期间根据天气状况和场地条件，安排丰富的活动与课程，以满足不同层次的参与需求。此外，省内相关部门还加强场所的设施和安全保障，确保参与者在享受冰雪乐趣的同时，安全也能得到保障。

此次开放的9个场所成为春节期间新的旅游亮点，吸引着省内外的游客和运动爱好者参与其中。

“村晚”歌正欢

春节期间，一场场别开生面的“村晚”在各地精彩上演。1月31日晚7时，兴国县永丰镇果溪村举办以“共赴新春同谱华章”为主题的“村晚”，男女老少纷纷来到现场观看，热闹非凡。

舞蹈、舞狮、独唱、山歌、小品等节目轮番上演，精彩纷呈。兴国县果溪文化协会的创会会长张祖国介绍，果溪村早在2008年就开始办“村晚”，如今已有17年。当地2023年被文化和旅游部列为全国冬季“村晚”示范展示点之一。此外，余干县社康镇举办了第三届“村晚”，新余市渝水区峡溪村举办了“蛇舞新春·巳巳如意”第四届联欢晚会。

赣鄱年味浓，“村晚”歌正欢。赣鄱大地乡村“村晚”展示着“十里不同风，百里不同俗”的地方特色，也记录了春节假期人民美好生活的点点滴滴。如今，我省“村晚”已化为一种新年俗，深受百姓喜爱。

文化中国行

非遗巡游闹新春

本报全媒体记者 邹海斌

开口侗、得胜鼓、花灯戏……2月4日，在万载县城，一场精彩纷呈的“非遗民俗贺新春，我在万载过大年”非遗民俗体育暨群众文化巡游活动，给这座千年古城增添了热闹喜庆。

万载县有着丰富的非遗资源，拥有国家级非遗代表性项目4项、省级非遗代表性项目3项、市级非遗代表性项目12项。近年来，万载县高度重视非物质文化遗产的保护传承工作，不断加大投入力度，创新传承方式，推动非物质文化遗产的创造性转化、创新性发展。

新春伊始，万象更新。为弘扬和传承非遗，丰富群众的节日文化生活，万载县举办“民俗非遗贺新春，我在万载过大年”2025春节非遗民俗体育暨群众文化巡游活动。记者看到，这场非遗巡游活动将非遗、民俗、体育和群众文化

有机融合，巡游队伍从县政府广场出发，沿双虹桥、沿河东路等地行进，一路展示万载县文化建设的丰硕成果，凝聚起推动“经济强县，特色名县”建设的强大精神力量。

本次巡游活动内容丰富，形式多样，既有万载得胜鼓、傩舞、万载花炮、花灯戏等非遗代表性项目的精彩展示，也有舞龙舞狮、灯彩等传统民俗表演，还有武术散打、太极拳等体育项目的激情演绎，更有来自康乐街道9个社区的群众方阵热情参与，营造了欢乐、祥和、文明、健康的节日氛围。

万载县文化广电旅游局党委书记、局长吴媛告诉记者，这场非遗巡游活动承载着人们对传统文化的热爱与传承，增强了全县人民的文化自信，凝聚着人们对美好生活的向往和祝福。

新潮国风乐游人

李羽晨 本报全媒体记者 刘启红

冬雨潇潇，但在萍乡市南正街历史文化街区，仍是热流涌动。从1月29日至2月2日，每天14时至21时，这条街变身为一座“穿越之城”，为年轻游客提供与历史亲密接触、与文化互动的奇妙之旅。

漫步街头，记者看到，满街可见沉浸式“国风NPC”，温婉的小白、机智的小青、智慧的孔子、慈祥的财神，一个个形态各异、栩栩如生，他们有的赠送祝福，有的传授礼仪，让游客在不经意间与传统文化来一场偶遇。

“原本只是来老街走走，没想到能在

这里遇到‘财神爷’，还与‘财神爷’拍了合影，真是太有趣了！”市民周清林兴奋地说。在采访中，众多年轻人表示，这种新奇的互动体验让他们在感受古风魅力的同时，深刻体会到传统文化的现代传承方式，感觉到文化与自己贴得更近了，也为春节假期增添了不少乐趣。

记者了解到，该街区通过“国风NPC+沉浸式体验”的创新形式，让年轻人能以更接地气的方式领略传统文化之美。春节期间，到此打卡互动的年轻人纷至沓来，成为当地一道独特的风景线。

“酿”出甜蜜事业

张盛 本报全媒体记者 曹章保

1月31日，于都县禾丰镇中坊村处处洋溢着喜庆氛围，浓浓的年味扑面而来。一见面，该村80后创业者高法保便迫不及待地向记者分享他的好消息：他公司研发的富硒脐橙果酒在第六届江西农博会上荣获产品金奖，现场斩获260万元订单。

从农博会归来后，高法保便马不停蹄地处理订单，并根据专家建议，不断改良富硒脐橙果酒的口感和质量。与此同时，他积极与中国农业大学、华中农业大学等高校开展校企合作，通过“技术指导+校外实训”的模式，优化调整工艺流程。

2012年，高法保从广东返乡创业；2014年，他成立赣州市蕾朵生态农业发展有限公司；2023年，他又转向农产品深加工领域，致力于提升农产品价值链。

走进高法保的农产品深加工基地，一股浓郁的橙香与酒香扑鼻而来，富硒脐橙果酒、果醋、果酱、皮丁等产品琳琅满目。

“刘叔，要加快速度啊，过几天可是推介我们产品的好机会！”高法保招呼着工人，为参加县里举办的商品展销会做准备，言语中透露着兴奋。

谈起从单一的富硒脐橙种植销售到全产业链深加工，高法保激动地说：“2023年脐橙丰收，却因市场、天气等因素导致大面积滞销。看到脐橙烂掉，我心如刀割，下决心发展脐橙深加工，提升产业抗风险能力，让村民们大胆种、放心种。”

目前，高法保采用“公司+合作社”模式，种植绿色富硒脐橙300余亩，带动当地3个农民专业合作社、惠及农户1250户。村民王燕感慨地说：“如今在家门口就业，一个月能挣5000元钱，还能照顾老人小孩，日子真是越过越美了。”

2024年，高法保通过发展富硒脐橙深加工，带动附近6个乡镇果园的脐橙销售，全年综合产值3300万元。



2月4日上午，游客在景德镇国贸陶瓷广场选购瓷器。春节期间，旅游热直接带火了当地多个陶瓷大市场。
本报全媒体记者 王景萍摄

用细节温暖游客心

陈文

间。上饶市各大高速收费站、火车站等交通枢纽设立文旅服务驿站，为旅客提供交通指引、非遗展演、免费茶水等10项服务，日均服务旅客30万人次。此外，南昌市滕王阁景区为应对春节期间的客流高峰，增设移动卫生间、休息长凳、无障碍设施，设置文明旅游引导员等，为游客提供暖心帮助。南昌地铁加开夜间铁路接驳快车，实现末班地铁与南昌西站、南昌火车站时刻表无缝对接，乘坐末班高铁的乘客可免安检直接乘坐地铁。为方便乘客

携带大件行李轻松出行，滕王阁站、万寿宫站、八一馆站等10个车站提供行李免费寄存服务。

一个个贴心服务举措背后是我省打造旅游服务“江西名片”的用心。据悉，春节期间，我省各地文旅部门还开展安全生产检查，着力强化文旅活动和文旅场所的安全管理，全力以赴守牢安全生产红线底线，用“游客不下山，服务不下班”理念引导全省文旅企业以诚待客，让海内外游客感受江西“温度”。

“在等缆车的间隙，参与这样一个好玩喜庆的节日，心情也会很好。”第一次来到三清山景区游玩的于女士高兴地说。2月3日，正月初六，三清山景区金沙服务区、等候缆车的游客在景区工作人员的带动下，伴着喜庆的音乐扭起秧歌，用家乡的方言向大家送上“新年快乐”的祝福。

“通过这种互动节目，既缓解了游客的候车焦虑，也体现了景区服务的细致和温暖。”三清山文化旅游局干部鲁清凡介绍，春节期间，三清山管委会成立交通转运小组，在高速公路的出入口做好引导服务，在景区投入60余辆免费转运大巴接驳游客，减少游客离场时间。同时在候车处、索道站点等游客排队候车区域，开展国潮乐队表演、财神祈福